

独居台胞去世 亲属法庭争骨灰

“叶落归根、入土为安”是游子年老时最大的心愿。居住在无锡多年的台胞老李在逝世后不久，他的胞妹、侄女、外甥女等亲属之间却闹得不可开交，起因竟是为了争夺他的骨灰。日前，滨湖区人民法院审结了这起骨灰争夺案，判定老李的骨灰由其胞妹带到故乡苏州太仓市浏河镇下葬。

张宁婷 徐贞 薛晨

闹上法庭:亲人为争骨灰反目

老李原籍在太仓市浏河镇，1947年去了台湾。退休后，于1987年7月申请至无锡定居。在办理定居手续时填写的《外籍华人、华侨、港澳台人员定居申请表》中，老李写明的“申请定居理由”为：“孤身在台，从未结婚成家，在台湾无亲属子女，现年老退休，想回大陆安度晚年。原籍太仓县浏河镇已无亲可依，北京胞妹处又无法适应北方寒冷

气候，故选择无锡外甥处，自购房屋定居。”

1987年12月老李在无锡定居。虽说是一个人生活，但老李身体健康，根本不需要亲属的照顾。他还经常出资邀请分散在各地的亲戚共同外出游玩。

2010年3月30日，90多岁的老李因突发脑溢血在家中去世。老李在无锡的侄女李女士一家操办了老李的身后事，并垫付了

部分丧葬费。老李遗体火化后，骨灰被安放在无锡市殡仪馆，存放凭证由李女士持有。

在得知老李去世的消息之后，远在北京的老李的胞妹吴老太太和在上海的外甥女刘女士多次向李女士表示，希望将老李的骨灰交给她们，带到老家浏河镇安葬。三方在几个月的僵持不下后，只能到法院寻求帮助，希望尽快让老李“入土为安”。

原告陈述:老李想“回”原籍地

如今已是89岁高龄的吴老太太在法庭上表示，自己是老李的亲妹妹，虽然从小就被父母送给别人抚养了，但从法律角度来看，自己应该是没有妻子和儿女的老李唯一的法定继承人，因此她有权决定老李的安葬地点、安葬时间及安葬方式。她已经在老李祖籍太仓市浏河镇购买了墓地，待李女士

返还骨灰后，就安排入葬。

身为老李姐姐女儿的87岁刘女士表示，当初由于北京气候冷，上海与北京一样不许落户，老李才选择在外甥陈先生工作的无锡安家落户。但老李生前向其表示过希望死后安葬于浏河镇与父母团聚，希望法院判令老李的骨灰由吴老太太处置和管理。

被告李女士今年79岁，是老李大哥的女儿。她认为，老李的身后事已由她和家人办理，理由是她持有老李的骨灰存放证明。老李从台湾返回大陆后，居住在无锡长达23年，已经适应了无锡的生活环境，因此将老李的骨灰安葬于无锡是较为适当的，并且也不影响其他亲属对死者的悼念、祭奠。

法院判决:骨灰由逝者胞妹处置

滨湖区人民法院承办法官表示，逝者如果没有遗嘱，亲属间又不能就骨灰的处置达成一致意见时，则应优先考虑与死者有最密切关系的亲属的精神利益，将骨灰交由该亲属处置。

本案中，吴老太太为老李的胞妹，李女士是老李的侄女，刘女士是老李的外甥女，相比较，受继承法保护的兄妹关系显然比侄女关系、舅外甥女关系具有更为密切的血缘关

系。老李骨灰由其妹妹吴老太太管理和处置更为适当。据此，法院判定老李的骨灰交由吴老太太处置，吴老太太应该在判决生效后3个月内将老李骨灰安葬于太仓市公墓浏河墓区。

遇生人“接站”最好多个心眼

警方提醒谨防五类诈骗

无锡公安部门研判历年节后诈骗案件发案情况，昨日发布警示提醒市民谨防五类诈骗犯罪。

利用“招聘”诈骗钱财

外来人口返城高峰带来的是求职潮，有人就利用人们求职心切的心理，以各种方式诈骗钱财。这种诈骗一般有三种形式，一是通过招聘短信、街头“小广告”等形式发布信息，以骗取报名费、中介费、服装费等；二是假冒职业中介机构，骗取求职者信任后，巧立名目收取费用，得手后携款潜逃；三是“有关系、有路子”，可以为求职者疏通关系为名诈骗钱财。

警方提醒：求职应聘时一定要提高警惕，特别是对中介机构、应聘企业要追根究底，核实相关执业资格文件，以免上当受骗。

陌生人“接站”要长个心眼

下了火车，如果有陌生人上来搭讪，称是受“委托”前来接站的，就要多长个心眼了。这种骗子往往会物色长时间停留在火车站附近等待亲友接站的外地单身旅客，偷听旅客和亲属的电话内容后，再搭讪套近乎，以接站为名骗取信任后编出种种理由诈骗钱财。

警方提醒：广大旅客出门在外一定要保持警惕，尤其在火车站、汽车站等人流量大的地方要看管好自己的随身行李，遇到陌生人接站时要仔细核实身份，以免上当受骗。

“礼品回收”要防止调包

春节过后，礼品回收的生意红火起来。有人就把目标对准了名贵滋补品、高档烟酒等，以“礼品回收”为幌子实施“调包”诈骗。他们会事先开设“礼品回收”店，遇人上门兜售礼品时，则以找人鉴定、讨价还价等名义迷惑对方，伺机进行“调包”诈骗。此种诈骗还有一种形式，诈骗人员多人结伙扮演消费者，假装购买名贵滋补品、烟酒等物，转移商店营业员视线后乘隙调包作案。

警方提醒：商家和消费者严加防范，交易名贵滋补品、高档烟酒时一定要提高警惕，做好记号，以免被人调包。

网购车票小心“李鬼”网站

现在不少人喜欢网购火车票、飞机票，因此网购车票时一定要多个心眼辨别真伪。犯罪分子事先制作虚假或仿冒的购票网站，在门户网站或其他电子商务网站

上大肆发布广告，以廉价火车票、飞机票的信息诱人“上钩”，再以保险费、附加费等名义不断进行诈骗。

警方提醒：市民不要轻信低价火车票、机票的虚假广告，网上订票时一定要仔细辨别网站真伪，尽可能通过铁道部官网和知名旅行网站购买车票和机票，订票前要仔细核对车次、航班号等信息，确认无误后方可付款。

开学返校遇事多留个心眼

节后大中小学的学生陆续迎来返校潮，一些人伺机浑水摸鱼，利用学生们涉世不深的弱点骗钱骗物，有的甚至将目标瞄准护送学生的家长们。他们有的混迹大学校园，向学生们推销廉价电话卡、手机等物，伺机调换假电话卡、手机模型等诈骗钱财；有的以外地大学生来锡旅游丢了钱包为由，以借信用卡转账或借打手机等理由，骗取信任后逃离现场；有的则以学生家长为目标，通过学生在校“遇车祸”“有急事”等借口，骗取他们向指定账户汇款。

警方提醒：学生和家遇事要多留个心眼，仔细辨别真伪，以免上了骗子的当。

小夏 胡姍姍

室外8℃室内9℃ 无锡东站舍不得开空调?

候车室冷飕飕,原因是天花板“漏”风



候车大厅的天花板是镂空的,暖气很容易跑出去 薛晨 摄

“外面冷风吹,里面凉飕飕,看上去这么先进的高铁站,怎么会连个暖气都没有?”昨天一场大雪将整个无锡银装素裹起来,原本在室内看窗外的雪景也算是一件惬意的事,可在高铁无锡东站,候车的乘客们怎么都乐不起来,因为室内实在太冷了。乘客陶先生抱怨说,他在这里等车20多分钟,没想到车站候车室却连个暖气都没有,冻得他站也不是坐也不是。“这不是刚刚建造的车站吗?怎么会连基础的供暖设备都没有?还是舍不得开空调?”他问。

室温只比室外高1℃

昨天中午,记者驱车来到高铁无锡东站,从落客平台进入候车大厅,并未有预想中暖融融的感受,而是跟候车室外的温度几乎相同,根据气温计显示,室外的温度是8℃,而候车室的温度是9℃,真是相差无几。记者注意到,身处候车室的乘客无一例外地仍是一副室外行走的打扮,保暖帽不敢摘,大衣纽扣也不敢解。

难道是为了省电故意不开暖气?不过记者很快注意到,紧挨着天花板位置的空调出风口处系着的红绳是飘动的。“你们的温度是不是打得太低了,能不能升高点?”面对记者的疑问,一位工作人员解释说,车站使用的是地源热泵空调,出风口的温度也不低,他们之前刚刚测过,有30多度的。至于为何达不到取暖的效果,工作人员向头顶天花板指了指告诉记者,车站候车室的暖气是使用的,只是由于热空气是往上升的,而这里的天花板上就是站台,而且之间不是密封的是镂空的,所以再多的热气都往上散发了,大厅里还怎么会热得起来?

车站工作人员也喊冷

“乘客们最多也就是在这里待一两个小时,我们24小时都在这里,冬天没暖气、夏天冷气少,要说体会,肯定比乘客知道的多。太冷了。”这位车站工作人员指着大厅南北两侧的自动门继续告诉记者:“以前这两扇门前还没挂挡风

帘时,两扇门一起开,就会有一阵阵‘穿堂风’,夏天还好说,冬天如果有太阳的话,在候车大厅吹冷风还不如室外晒太阳来的暖和。”为了向记者证实自己的话,一位车站工作人员抽空陪着记者穿过检票口,走了一遍通往站台的楼梯。让人意想不到的,走出候车大厅走向室外的站台过程中,竟然反而能感觉到身后有阵阵暖风。

“你看,热气正是透过候车大厅里横条天花板散发出来的。”顺着工作人员手指的方向,记者注意到,从火车站站台往下看,确实能清楚地看到候车大厅上方并非密闭,还能看出大厅镂空的天花板和检票出口至站台通道上方的横条天花板是相连的,热气正是从这些镂空的横条天花板上散发出来的。

原来问题出在设计上

“这种镂空横条天花板的设计,让这样的候车大厅跟露天的有啥区别啊?”正当记者拍照对比时,在一边也看出端倪来的几位乘客突然恍然大悟似的议论开来。对此,车站的一位工作人员向记者透露说,其实沿线城市的高铁车站里,不仅仅是无锡这样设计,从北京起到上海,各个城市的高铁站也大都是这样的设计,所以各地的情况也都差不多。“听说是北方的一家设计公司设计的,当时还已经考虑了南方的气候因素,但不知道为什么就设计建造出这么一个顶部镂空的候车大厅来,夏天还好说,冷气是往下走的,但到了冬天,热气全跑光了,还真是让人冷得受不了。”

对此,无锡火车站的相关负责人表示,对于乘客们普遍反映高铁无锡东站取暖效果不好的情况,他们已经采取了对南北进口加装门帘、给座椅加装椅垫、24小时保证2台中央空调运转和热水供应等措施。但对于因为硬件原因导致的保暖效果不理想,他们也已经向上级部门进行了反映,目前相关的改进计划已经在进行,只是具体实施起来还需要一定的时间。

金辰 薛晨

刷卡机坏了 公交免费坐

前天,无锡一知名网站网友发帖称:“17日凌晨新区公交新洲路停车场失窃,窃贼偷走了766路公交车7块电瓶和12台刷卡机。为确保线路正常运行,没有刷卡机的766路公交车仍执行既定班次,让市民免费坐公交。”在赞赏公交公司做法的同时,网友也表示要强烈谴责该小偷,并引发众多网友的共鸣。记者调查发现,公交车免费让乘客乘坐是真,但原因不是刷卡机被偷走。

新区公交公司负责人告诉记者,网友发的帖他们也看到了,但原因不是网友说的那样,“跟766路公交的负责人联系核实过,当天确实没有发生电瓶、刷卡机偷盗事件,而是那辆766路公交车的刷卡机发生了故障,由于一时间修不好,为了不耽误乘客出行,就索性拆了

刷卡机免费跑了一圈。”当天刷卡机发生故障后,一时没有备用刷卡机换装,所以在联系维修公司送货的同时,继续让这辆拆除了刷卡机的公交车跑了一趟,回场后,马上就吧完好的刷卡机安装好了。

该负责人表示,其实这种应急做法在锡城公交行业内是一种约定俗成的做法。无锡市公交公司的相关负责人也向记者证实,一般如果在营运过程中发生如刷卡机突然失灵等意外,只要不影响公交车行驶安全,作为提供公共交通服务的企业,会以服务第一为原则,继续让该车辆完成行驶班次,并提供免费乘坐,等回到停车场后再进行修理。

对此,无锡市交通部门表示,特殊情况下提供免费乘坐服务的做法,值得肯定。薛晨